

## विविध क्षेत्रात AI चा वापर वाढविण्यासाठी राज्य सरकारचा गुगलबरोबर करार, पण त्याने रोजगार घटणार? उपमुख्यमंत्री फडणवीस म्हणतात..



**मुंबई, यश सावंत :** आर्टिफिशियल इंटेलिजन्स अर्थात कृत्रिम बुद्धिमत्तामुळे जगभरात विविध क्षेत्रात क्रांती झाली आहे. संगणक क्रांतीनंतर एआय मुळे जवळपास प्रत्येक कामाच्या स्वरूपांमध्ये आमुलाग्र बदल होत आहेत. याचाच वापर आता सरकार त्यांच्या प्रशासकीय कामात करणार आहे. यासंदर्भात महाराष्ट्र सरकारचा गुगलबरोबर करारही गुरुवारी झाला. या करारामुळे महाराष्ट्रातील विविध क्षेत्रात आता एआयचा सक्षमपणे वापर केला जाणार आहे. परंतु, एआयच्या वापरामुळे महाराष्ट्रातील रोजगार संपुष्टात येणार का? एआयमुळे किती रोजगार जाणार याबाबत मोठा

**राज्यात रोजगाराच्या संधी घटणार?** उपमुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस एआयसंदर्भातील माहिती देत असताना पत्रकारांनी रोजगारासंदर्भात प्रश्न विचारला. या कृत्रिम बुद्धिमत्तेमुळे अनेक रोजगार जाण्याची शक्यता आहे. त्यामुळे महाराष्ट्रातही विविध क्षेत्रात कृत्रिम बुद्धिमत्तेचा वापर झाल्यास किती रोजगारांवर गदा येईल, असा प्रश्न विचारण्यात आला. त्यावर देवेंद्र फडणवीस म्हणाले, एआयमुळे रोजगाराच्या असीमित संधी उपलब्ध होणार आहेत. एआय आल्यानंतर रोजगाराचा काय होईल असा प्रश्न सातत्याने विचारला जातो. परंतु, यामुळे नवीन रोजगाराच्या संधी निर्माण केल्या आहेत. त्या संधीकरता आपलं राज्य प्युचर रेडी होतंय.

## 'क्रीडा संकुलाच्या माध्यमातून देशाचे नाव उज्वल करणारे खेळाडू घडावेत' - मुख्य.एकनाथ शिंदे कोपरी येथील ठाणे तालुका क्रीडा संकुलाचे मुख्यमंत्र्यांच्या हस्ते उद्घाटन



**ठाणे, विशाल कारंडे :** मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे यांनी गुरुवारी कोपरी येथील ठाणे तालुका क्रीडा संकुलाचे उद्घाटन केले. या सोहळ्याप्रसंगी क्रीडा संकुलांच्या माध्यमातून देशाचे नाव उज्वल करणारे खेळाडू घडावेत, असे प्रतिपादन त्यांनी केले. ठाणे शहरातील तालुका क्रीडा संकुल, ठाणे चे उद्घाटन कोनशिलेचे अनावरण करून मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे यांच्या हस्ते संपन्न झाले, त्यावेळी ते बोलत होते. यावेळी विधानसभा सदस्य आमदार प्रताप सरनाईक, माजी आमदार रवींद्र पाठक, माजी महापौर नरेश म्हस्के, जिल्हाधिकारी अशोक शिन्गारे, ठाणे मनपा आयुक्त अभिजीत बांगर, क्रीडा उपसंचालक नवनाथ फरताडे, तहसिलदार युवराज बांगर, जिल्हा क्रीडा अधिकारी सुवर्णा बारटक्के, तालुका क्रीडा अधिकारी तथा तालुका क्रीडा संकुलाच्या सदस्य

## मुख्यमंत्री शिंदेच्या वाढदिवसानिमित्त श्रीमंत दगडूशेट हलवाई गणपती चरणी डॉ. नीलम गोऱ्हे यांनी अर्पण केला ६० किलोचा मोदक !



रमेश कोडे, शिवसेना कामगार सेना अध्यक्ष सुधीर कुरुमकर, शिवसेना महिला आघाडीच्या पूजा रावेतकर, सुदर्शन त्रिगुणईत आदी मान्यवरांच्या बरोबरच शिवसेना पदाधिकारी व शिवसैनिक उपस्थित होते. यावेळी डॉ. गोऱ्हे म्हणाल्या, महाराष्ट्र राज्याचे मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे यांचा वाढदिवस विविध समाजोपयोगी उपक्रमांनी साजरा करण्यात येणार आहे. श्रीमंत दगडूशेट हलवाई गणपती मंदिरात महाआरती करून आगामी काळात येणाऱ्या निवडणुकांमध्ये शिवसेना, भाजप, राष्ट्रवादी आघाडीस यश मिळवे त्यांचे जास्तीजस्त खासदार, आमदार निवडून यावेत व पुन्हा पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांचे केंद्रात वर मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे, उपमुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस, उपमुख्यमंत्री अजित पवार यांच्या नेतृत्वात राज्यात सरकार स्थापन होवो अशी प्रार्थना केल्याचे सांगितले.

## काँग्रेसचे बडे नेते बाबा सिद्दीकींनी पक्षाच्या सदस्यत्वाचा दिला राजीनामा



**मुंबई, सचिन कदम :** केंद्रीय स्तरावर इंडिया आघाडी आणि राज्य स्तरावरील महाविकास आघाडी यांच्यातील अस्वस्थता आणि विचाडी समस्या आहेत. काही दिवसांपूर्वी मुंबई काँग्रेसचे बडे नेते मिलिंद देवरा यांनी पक्षाला रामराम करत शिवसेना शिंदे गटात प्रवेश केला होता. या घटनेला काही दिवस लोटले असतानाच मुंबईतील काँग्रेसचे दुसरे बडे नेते बाबा सिद्दीकी यांनी काँग्रेस पक्ष सदस्यत्वाचा राजीनामा दिला आहे. बाबा सिद्दीकी राष्ट्रवादी काँग्रेस अजित पवार गटात जाणार असल्याची चर्चा राजकीय वृत्तांत गेल्या अनेक दिवसांपासून सुरु होती. एक्सप्रेस एक पोस्ट शेअर करत बाबा सिद्दीकी यांनी आपला निर्णय जाहीर केला. मी तरुण असताना काँग्रेसमध्ये प्रवेश केला होता आणि आता ४८ वर्षांनी पक्ष सोडत आहे. माझा हा प्रवास खूप छान होता. माझ्या पक्ष

## डॉ. मनमोहन सिंग हेलीचे अरव रून समागृहात आल्यावर पंतप्रधान नरेंद्र मोदींनी केले कौतुक



**नवी दिल्ली, प्रगती शर्मा :** राज्यसभेच्या ५६ खासदारांचे हे शेवटचे अधिवेशन असल्याने सभागृहात गुरुवारी त्यांना निरोप देण्यात आला. यावेळी पंतप्रधान नरेंद्र मोदी म्हणाले की, दर २ वर्षांनी या सभागृहात असा प्रसंग येतो. हे सभागृह निरंतर आहे. लोकसभा दर ५ वर्षांनी नव्याने स्थापन होते. मात्र राज्यसभा दर २ वर्षांनी नवीन उर्जा, उमंग, उत्साह निर्माण करतो. हा निरोप नाही तर अशा आठवणी कायम ठेऊन जातात त्या पुढील पिढीसाठी अमूल्य वारसा असतो.

## चूक एका कंडक्टरने केली अन शिक्षा सर्वांना का? महाराष्ट्र एस.टी. कर्मचारी काँग्रेसचे सरचिटणीस श्रीरंग बरगे यांचा सवाल



उद्रेक होऊन त्याचा परिणाम आंदोलनामध्ये होईल, व तशी वेळ आणू नये, असा स्पष्ट इशारा महाराष्ट्र एस.टी. कर्मचारी काँग्रेसचे सरचिटणीस श्रीरंग बरगे यांनी दिला आहे. इस्लामपूर (सांगली जिल्हा) आगारांमध्ये एका वाहकाने ऑईड मोबाईल मध्ये एप तयार करून त्याद्वारे तिकीट विक्री करून अपहार केला व त्या द्वारे एसटी महामंडळचे उत्पन्न बुडवण्याचा प्रकार घडला, ही घटना दुदैवी आहे. पण अशा घटनांमधून एसटीच्या तांत्रिक यंत्रणेचा दोष दिसून येत आहे. एसटीच्या मध्यवर्ती संगणकीय कक्षाचे तिकीट विक्री मशीनवर नियंत्रण असताना असा प्रकार त्यांच्या लक्षात का

महाराष्ट्राचे मुख्यमंत्री मा. श्री.

# एकनाथजी शिंदे साहेब

आपणास वाढदिवसाच्या

## हार्दिक शुभेच्छा

शुभेचुक **द. लोकरक्षणाय परिवार**

## रेल्वेच्या रुळावर अडकलेल्या माणसाला वाचवण्यासाठी नवी मुंबईकरांनी ढकलला लोकल रेल्वेचा डबा



**नवी मुंबई भावना जैन,** वाशी रेल्वे स्टेशनवर प्रवासी लोकल ट्रेनला धक्का देताना दिसत आहे. आतापर्यंत आपण दुचाकी, चारचाकी किंवा मोट्या गाड्यांनी धक्का दिल्याच्या घटना ऐकल्या आहेत. नवी मुंबईत पहिल्यांदाच ट्रेनला धक्का दिल्याची घटना घडली आहे. प्रवाशांनी रेल्वेला धक्का का दिला, हे आपण जाणून घेऊ या. वाशी स्टेशनवर प्रवाशांनी खाली रेल्वे रुळावर अडकलेल्या माणसाला वाचवण्यासाठी लोकल ट्रेनचा डब्याला धक्का दिला आहे. ही घटना एका व्यक्तीने आपल्या कमेच्यात केद केली आहे. ही घटना बुधवारी घडली आहे. हा व्हिडिओ वाशी स्थानकावरील आहे. व्हिडिओमध्ये लोकल ट्रेनच्या मोटरमन केबिनजवळ लोकांचा एक गट जमलेला दिसत आहे. तर, दुसरा मोठा गट एका प्रवाशाला वाचवण्याचा प्रयत्न करत जड रेल्वे कोचला बाजूला ढकलताना दिसत आहे. बुधवारी दुपारी वाशी रेल्वे स्थानकावर प्रवाशांच्या एकतेचे कृत्य दाखवणाऱ्या व्हिडिओ इंटरनेटवर समोर आला आहे. ट्रेनखाली अडकलेल्या दुसऱ्या सहप्रवाशाची सुटका करण्यासाठी सर्वांनी प्रयत्न केला आहे. तिथे असलेल्या प्रवाशांनी लोकल ट्रेनला धक्का दिल्याचं धाडसी कृत्य व्हिडिओमध्ये दिसत आहे. भारतीय रेल्वे विभागाने अहवालाद्वारे या घटनेची माहिती दिली आहे. तो माणूस रेल्वे रुळावर कसा अडकला, याची चौकशी केली आहे. तसेच प्रवाशांनी स्वतःच्या सुरक्षिततेसाठी आणि रेल्वे स्थानकावर फूटओव्हर ब्रिज आणि अंडरपासचा वापर करण्याचा इशारा दिला आहे. प्रवाशांना सुरक्षितता बाळगण्याचं आवाहन केलं आहे. रेल्वे स्टेशनवर नेहमीच विचित्र प्रकार घडत असतात. गोंधळ, रेल्वेत होणारी प्रवाशांची भांडणे हा तर नेहमीचाच विषय झाला आहे.

## मानेचा मसाज जीवघेणा ठरू शकतो

केस कापयला गेलो की, सलूनमधील कारागीर आपले केसच कापतो असे नाही तर अनेक प्रकारे मरम्मत करत असतो. केस कापून झाले किंवा दाढी झाली की ही मरम्मत सुरू होते. आधी डोक्याला तेल लावून डोक्याचा मसाज केला जातो, मग मसाज करणारा हात खाली खाली येत आपल्या मानेजवळ येतो. मानेवर हात दाबून ती छान दाबली जाते आणि मग एका हातात हनुवटी आणि एका हातात डोके पकडून मान मोडली जाते. अशी मान मोडली आणि मानेला मसाज मिळाला की ग्राहकाला आनंद मिळतो आणि तो फ्रेश होतो. बरे वाटते पण या कामात आपल्या मानेच्या काही नसा दुखावल्या जातात आणि श्वास घ्यायला त्रास व्हायला लागतो. काही वेळा तर यातून कायमची दुखापत होण्याची शक्यता असते. या मसाजने ज्या नसा दुखावल्या जातात त्या श्वास घेण्याशी संबंधित

असल्याने मोठा त्रास होतो, कारण माणसासाठी श्वास सर्वांत महत्त्वाचा आहे. एका रुग्णावर या मसाजाचा असा परिणाम झाला आणि काही वेळाने त्याला श्वास घेणे त्रासदायक व्हायला लागले. तो हॉस्पिटलमध्ये गेला तेव्हा त्याची ही अवस्था बघून डॉक्टरांनाही त्याला नेमके काय झाले असावे, याचा अंदाज येईना म्हणून त्यांनी अनेक प्रकारच्या तपासण्या करून पाहिल्या; पण काही बोध होईना म्हणून त्यांनी त्याची छाती नीट तपासली कारण त्याला श्वासाचा असा त्रास व्हावा असा काही आज्ञार नव्हता. त्याची छाती तपासली, तेव्हा असे लक्षात आले की, नेहमी श्वास घेताना छाती भाल्यासारखी खाली वर होतच नाही. त्याला छाती वर ओढावी लागत आहे, कारण छातीचा भात चालवण्याच्या नसा कायमच्या दुखावल्या होत्या. शेवटी त्याला त्याने गेल्या दोन दिवसांत काय काय केले, याची माहिती विचारली, तेव्हा त्याने या मसाजची माहिती दिली आणि सारा उलगडा झाला. आता त्याला एक उपकरण बसवल्याने श्वास घेता येत आहे; पण हे यंत्र कायम बसवावे लागणार आहे.



## 'आदिपुरुष'च्या अपयशाबाबत सैफ अली खानने पहिल्यांदाचे सोडले मौन



सगळेच प्रोजेक्ट्स हिट ठरतील. नववर्षीपुर्वी दिग्दर्शित लाल कप्तान २०१९ मध्ये प्रदर्शित झाला होता. याच उदाहरण देत सैफ म्हणाला, हा चित्रपट प्रदर्शित झाला त्याच दिवशी या चित्रपटाने ५० लाखांची कमाई केली. सैफ पुढे म्हणाला, वास्तववादी असणं खरंच छान आहे, मी स्वतःला कधीच स्टार समजलो नाही. मला स्टार व्हायला आवडतं परंतु मला भ्रमात राहायचं नाही. माझे आई वडील खूप मोठे कलाकार असले तरीही साधे सरळ आणि सामान्य आहेत. जीवात वास्तव दाखवण्याच्या गोष्टी बऱ्याच आहेत आणि माझं नेहमी अशा गोष्टींकडे लक्ष असतं.

एखादी सुंदर साडी दिसली का महिलांना ती साडी खरेदी करण्याचा मोह होतो. ती साडी एखाद्या समारंभात नेसली का पुन्हा नेसण्याचा महिला विचारदेखील करत नाहीत. नव्या कार्यक्रमाकरता पुन्हा एखादी नवी साडी विकत घेतली जाते. मात्र अशा बऱ्याच नव्या कोऱ्या साड्या घरात असतात, ज्या नवीन असूनदेखील नेसल्या जात नाहीत. मात्र या साड्यांपासून न्यू लुकचे फॅशनबल कपडे शिवले जाऊ शकतात. चला तर जाणून घेऊया साडीपासून तयार केलेले फॅशनबल ड्रेसेस.

### लॉग गाऊन्स

सध्या गाऊन्सचा जमाना आहे. बऱ्याच मुली महाराष्ट्राचे गाऊन विकत घेतात. मात्र आपल्या घरी एखादी सुंदर आणि नवी कोरी साडी असल्यास त्या साडीपासून आपण गाऊन तयार करू शकतो. साडीपासून गाऊन तयार करण्यासाठी मस्त अशा बॉर्डर असलेल्या काँटन साडीची आवश्यकता असते. त्या साडीपासून आपण सुंदर असा लॉग गाऊन शिवू शकतो. हा गाऊन एक वेगळं लुक आपल्याला देईल.

### जॅकेट्स

सध्या जॅकेट्सची चलती आहे. शॉर्ट टॉप असो किंवा एखादे टी-शर्ट असो त्यावर जॅकेट्स घातले की एक नवीन लुक दिसतो. हे जॅकेट तुम्ही साडीपासूनही शिवू शकता. वेगवेगळ्या प्लेन किंवा बुट्टे असलेल्या साड्यांपासून सुंदर असे जॅकेट तयार होऊ शकते. हे



### जॅकेट्स विविध स्टाइलनेदेखील शिवून फॅशन करू शकता.

शॉर्ट टॉप शिवण्यासाठी शक्यतो सिल्क साड्यांचा वापर करावा. अशा काही सिल्क साड्या असतात. त्यांचा काठ मोठा असतो आणि त्या नेसल्यावर उठावदार दिसतात. अशा साड्यांपासून जिन्यन्स, लेगिन्सवर घालता येतील असे शॉर्ट टॉपदेखील शिवता येतात. यामुळे एक नवीन फॅशनदेखील होते आणि तो टॉप साडीपासून शिवला असल्याचेदेखील कळत नाही.

### बॉर्डर गाऊन्स

ज्या साड्यांना मोठा आणि सोनेरी रंगाचा काठ असतो, अशा साड्यांपासून आपण बॉर्डर गाऊन्स शिवू शकतो. साडीचा काठ काढून नेक आणि फ्रंटसाईडला लावल्याने हा एक आगळा वेगळा बॉर्डर-गाऊन शिवता येतो. यामुळे

## पारंपरिक साड्यांना 'मॉडर्न लुक'

### लुकदेखील हटके दिसतो.

वनपिस सध्या तरुणींचा कल वनपिसकडे वाढला आहे. अनेक तरुणी फॅशनबल वनपिस मोठ्या प्रमाणात घालतात. मात्र काही तरुणींना आपल्या आवडीनुसार रंग मिळत नाही; परंतु त्या रंगाची साडी असल्यास त्यापासून आपण वनपिस शिवू शकतो. या वनपिसमुळे तुम्ही हटकेदेखील दिसू शकतात. कप्तान साड्यांपासून कप्तानदेखील शिवू शकतो. कप्तानमध्ये टॉप, शॉर्ट ड्रेस आणि वनपिस हेदेखील प्रकार येतात. कप्तान टॉप लेगिन्स आणि जिनसवर देखील घालता येतो. या ट्रेसिंगमध्ये एक आगळा वेगळा स्मार्ट लुक दिसतो. ब्लॅक ब्युटी काळ्य हा रंग सगळ्यांना

### आवडतो. त्यामुळे बऱ्याचदा काळ्या रंगाच्या सोनेरी बुट्टे असलेल्या साड्या खरेदी केल्या जातात. मात्र या साड्या काही महिला समारंभात घालत त्यामुळे त्या तशाच राहतात;

काळ्या रंगाच्या साड्यांपासून अफलातून अशी ब्लॅक ब्युटी करू शकतो. काळ्या रंगाच्या साड्यांपासून कुर्ती, टॉप आणि वनपिस शिवता येऊ शकतात. या काळ्या रंगामुळे व्यक्ती डिटेंड दिसते. अशा या हटके आर्वाड्या वापरून तुम्ही भनाट स्टायलिश राहू शकता. चला तर मग फॅशनबल राहायचे असल्यास नक्कीच या आर्वाड्यांचा वापर करून पाहा.



## प्रत्येक आजारांवर ५ सोपे उपाय!

▶ अजीर्ण किंवा कफाच्या समस्यांमुळे तोंडातून वास येत असेल तर रोज दहा ग्रॅम मनुकांचे सेवन केल्याने हा रोग बरा होण्यास मदत मिळते. बहेडे आणि साखर सम मात्रेत घेऊन त्याचे सेवन केल्याने डोळ्यांचा आजार दूर होतो.  
▶ कैरीच्या कोवीचे चूर्ण दही किंवा पाण्यासोबत सकाळ-संध्याकाळ घेतल्याने कुमारी रोगात आराम पडतो.  
▶ कॉलरा रोगात जेव्हा शरीर अकडून जाते, तेव्हा अक्रोडाच्या तेलाने मालीश केल्याने आराम मिळतो.  
▶ पेरूच्या पानांना वाटून सांधेदुखी रोगात सुजलेल्या भागात तो लेप लावल्याने आराम मिळतो.  
▶ हिरड्यांतून पाणी येत असेल तर गुलाब पाणी आणि डाळिंबाच्या वाळलेल्या फुलांची पूड तयार करून घ्यावी.

## प्रेग्नेन्सीनंतर फिट राहण्यास मदत करतील या '५' गोष्टी, वजन कमी करण्यास येतील कामी

सर्वसाधारणपणे गरोदरपणात अनेक महिलांचे वजन वाढते. ते वाढणे स्वाभाविकच असते. एक नवीन जीव तुमच्या पोटात वाढत असतो. शिवाय, महिलांच्या शरीरात हार्मोन्ससह अनेक गोष्टी बदल होतात. त्यामुळे स्वाभाविकपणे त्यांचे वजनही वाढते. या कारणामुळे प्रसूतीनंतर हे वाढलेले वजन कमी करावे? असा प्रश्न महिलांना पडतो. शिवाय, वजन कमी करण्याच्या नादात जेवण कमी केले, तर तुमचे स्तनपान केल्या बाळावरदेखील त्याचा परिणाम होतो. अशा वेळी काय करावे, हे महिलांना सूचत नाही.

तुमचे प्रसूतीनंतर वजन आटोक्यात घेऊ शकते. आणि जे पदार्थ खाल्ल्याने तुमचा वजन वा तुमच्या बाळावर कुठलाही विपरीत परिणाम होणार नाही. जिरं जीऱ्याचे उकळलेले पाणी प्या किंवा दुधात जिर पावडर मिसळून प्या. जीऱ्याचे पाणी प्यायल्याने

ग्लायसिनर पाण्यात भिजवून ठेवा आणि हे पाणी सकाळी प्या. मेथी दाणे टाकून उकळलेले पाणी तुम्ही ब्रेकफास्ट किंवा लंचनंतरही पिऊ शकता. प्रेग्नेन्सीनंतर उद्वेगवणारी सांधेदुखीची समस्याही मेथीच्या सेवनाने दूर होते. हळद शरीरातील टॉक्सिन्स

बाहेर काढण्याव्यतिरिक्त वजन घटवण्यातही हळद फायदेशीर आहे. दूध किंवा पाण्यात मिसळून तुम्ही हळदीचे सेवन करू शकता. बडीशेप बडीशेप टाकून उकळलेले पाणी प्या. जर तुम्हाला गॅसची समस्या असेल तर कच्ची बडीशेप चावून खाऊ शकता.

जलजीरा पिण्यामुळे वजन कमी होते. जलजीरात कॅल्शियम नसते आणि ते शरीरातील टॉक्सिन्स पदार्थां बाहेर काढते. यामुळे वजन कमी होण्यास मदत मिळते. जलजीरा गॅसच्या समस्यांपासूनही सुटकारा मिळवतो. जलजीराच्या पाण्याचे सेवन केल्याने कब्जची समस्याही दूर होते. उन्हाळ्यात डिहाईड्रेशनची देखील समस्या असते. जलजीरा यातदेखील फायदेशीर ठरतो.

## द. लोकटकषणाय सुडोकू - 2

1	3	2	7	4
	2	5	1	
4	8		6	5
		7	8	2
5			9	3
9			3	5
	4		6	8
	5	3	1	4
6				

## उत्तर सुडोकू - 1

2	8	4	5	6	9	3	7	1
3	7	6	4	8	1	2	5	9
1	9	5	7	2	3	8	6	4
4	6	2	8	3	5	9	1	7
5	1	8	6	9	7	4	2	3
7	3	9	1	4	2	5	8	6
6	4	1	9	5	8	7	3	2
9	5	3	2	7	6	1	4	8
8	2	7	3	1	4	6	9	5

एक ते नऊ आकडे आडव्या व उभ्या सरळ रेषेत अशा प्रकारे भरायचे की एका रेषेत एक आकडा एकदाच आला पाहिजे. प्रत्येक सरळ रेषेत आणि ३ बाय ३ च्या प्रत्येक लहान चौकट सर्व एक ते नऊ आकडे आलेच पाहिजेत. आधीच्या छपील आकड्यांची अजिबात हलवाहलव करावची नाही. प्रत्येक कोड्याला एकच उत्तर आहे.

## प्रथमेश परबला होणाऱ्या बायकोने लग्नाअगोदर दिलं खास सरप्राईज

महाराष्ट्राचा लाडका दगडू अर्थात प्रथमेश परब लवकरच क्षितिजा घोसाळकरशी लग्नगाठ बांधून आयुष्याच्या नव्या प्रवासाला सुरुवात करणार आहे. येल्या १४ फेब्रुवारीला प्रथमेश-क्षितिजाचा साखरपुडा होणार आहे. त्यानंतर २४ फेब्रुवारीला दोघं लग्नबंधनात अडकणार आहेत. त्यामुळे सध्या प्रथमेश-क्षितिजाच्या लग्नाची जोरदार तयारी सुरू आहे. पण त्यापूर्वी क्षितिजाचे प्रथमेशला एक खास सरप्राईज दिलं आहे; जे सध्या चांगलंच चर्चेत आलं आहे. प्रथमेश परब व क्षितिजा घोसाळकरची ओळख गुंतले हदय ह या फोटो सीरिजमुळे झाली होती. क्षितिजाची ही फोटो सीरिज प्रथमेशला खूप आवडली होती. त्याने थेट क्षितिजाला मेसेज करून कौतुक केलं होतं आणि इथून दोघांच्या लव्हस्टोरीला सुरुवात झाली होती. म्हणूनच क्षितिजाचे लग्न-अगोदर गुंतले हदय हे या फोटो सीरिजचं रिक्रिएशन करून प्रथमेशचा सरप्राईज दिलं. हे सरप्राईज पाहून प्रथमेश काय म्हणाला? क्षितिजाला आव लव्ह यू. प्रथमेश परबला अशी भेटली खऱ्या आयुष्यातील प्राज्. लव्हस्टोरी सांगत म्हणाला क्षितिजाचे गुंतले हदय हे या फोटो सीरिजचं रिक्रिएशन सोशल मीडियावर शेअर केलं आहे. सुरुवातीला काही फोटो शेअर करत तिने लिहिलं, ४ वर्षापूर्वी, गुंता हदय हे या एका फोटो सीरिजमुळे माझी आणि प्रथमेशची ओळख झाली. त्याला सीरिज आवडली, त्याने मेसेज करून भरभरून कौतुक केलं आणि पुढे आमचं हळूहळू बोलणं सुरू झालं. बरे एवढी कपल प्री वेडिंग वॉरर केलं जातं, अर्थात आम्ही पण करणार आहोत. पण ज्या फोटोशूटमुळे आमचा प्रेमाची सुरुवात झाली, आज तिचं सीरिज रिक्रिएट करून प्रथमेशला लव्हस्टोरी सांगायची वाटली. जुन्या सीरिजमध्ये होती ७०व्या शतकातील लव्हस्टोरी आणि अगदीच वेगळी विषय. त्याचा आमच्या लव्हस्टोरीशी तसा काहीच संबंध नाही. पण जरी आमची ओळख आभासी झाली तरीही आम्ही दोघेही बऱ्यापैकी Old School Typesचं आहोत.

## सोनमने नेसली आईची 35 वर्ष जुनी साडी

अभिनेत्री सोनम कपूर सोशल मीडियावर खूप सक्रिय असते. सोशल मीडियावर सोनम तिचे नवनवीन लुक सतत शेअर करते. सोनमच्या लुकवर चाहते नेहमीच फिदा होतात. नुकतेच सोनमने काही फोटो शेअर केले आहेत. यामध्ये सोनमने आईची 35 वर्ष जुनी साडी नेसली आहे. सोनमचा हा लुक अनेकांच्या पसंतीत उतरत आहे. अभिनेत्री सोनम कपूर सोशल मीडियावर खूप सक्रिय असते. सोशल मीडियावर सोनम तिचे नवनवीन लुक सतत शेअर करते. नुकतेच सोनमने काही फोटो शेअर केले आहेत. यामध्ये सोनमने आईची 35 वर्ष जुनी साडी नेसली आहे.



## दिनविशेष १ फेब्रुवारी

- ११००: लॉन टेनिस या खेळातील डेव्हिस कप या करंडकाची सुरुवात झाली.
- १९३३: साने गुरुजी यांनी नाशिकच्या कारागृहात असताना श्यामची आई या पुस्तकाचा लेखनाला सुरुवात केली.
- १९५१: स्वतंत्र भारताची पहिली जनगणना सुरू.
- १९६९: बोईंग-७७७ विमानाचे पहिले चाचणी उड्डाण झाले.
- १९७३: विजू पटनायक ओरिसा विधानसभेचे विरोधी पक्षनेते बनले.
- २००३: संगीतकार रवींद्र जैन यांना मध्यप्रदेश सरकारचा लता मंगेशकर पुरस्कार प्रदान.
- १९४४: शेवटचा बायब्लेटईन सम्राट कॉन्स्टंटायन (अकरावा) यांचा जन्म.
- १७७३: अमेरिकेचे १९वें अध्यक्ष विल्यम हेन्री हॅरिसन यांचा जन्म. (मृत्यू: ४ एप्रिल १८४९)
- १८७४: स्वातंत्र्यशाहीर गोविंद त्र्यंबक दरेकर उर्फ कवी गोविंद यांचा जन्म. (मृत्यू: २८ फेब्रुवारी १९२६ झा नाशिक)
- १९१७: गांधीवादी नेते, सिक्कीमचे पहिले राज्यपाल, मंत्री व आमदार होमी जे. एच. तलवार यांचा जन्म. (मृत्यू: २७ जून १९९८)
- १९२२: इंग्लिश क्रिकेट खेळाडू जिम लेकर यांचा जन्म. (मृत्यू: २३ एप्रिल १९८६)
- १९२२: भारतीय उद्योगपती लीला पॅलेस हॉटेल आणि रिसॉर्ट्स चे संस्थापक सी. पी. कृष्ण नायर यांचा जन्म. (मृत्यू: १७ मे २०१४)
- १९२९: महाराष्ट्राचे ८वे मुख्यमंत्री ए. आर. अंतुले यांचा जन्म. (मृत्यू: २ डिसेंबर २०१४)
- १९००: ऑस्ट्रेलियन वेगवान गोलंदाज ग्लेन मॅकग्रा यांचा जन्म.
- १८७९: रशियन कादंबरीकार आणि तत्त्वज्ञ फ्योदोर दोस्तोवस्की यांचे निधन. (जन्म: ११ नोव्हेंबर १८२१)
- १९६६: बालमोहन नाटक मंडळीचे संस्थापक दामोदरणा जोशी यांचे निधन.
- १९७९: चित्रपट दिग्दर्शक, निर्माते आणि अभिनेते राजा परांजपे यांचे निधन. (जन्म: २४ एप्रिल १९१०)
- १९८९: न्यायाधीश, मुत्सद्दी आणि केंद्रीय मंत्री एम. सी. छागला यांचे निधन. (जन्म: ३० सप्टेंबर १९००)
- १९८४: भरतनाट्यम नर्तिका तंजोर बालसरस्वती यांचे निधन. (जन्म: १३ मे १९१८)
- २०००: चित्रपट अभिनेत्री व निर्माती शोभा समर्थ यांचे निधन.
- २००९: माजी हवाई बल प्रमुख, एर चीफ मार्शल दिलबागसिंग यांचे निधन.

## भविष्य

- मेष**: जीवनसाथीचे सहकार्य मिळेल. समस्या सोडवण्याचा मार्ग मिळेल. प्रतिष्ठा वाढेल. धंदा सुरू होईल. मित्रांची भेट होईल.
- वृषभ**: धंदात सावध रहा. नोकरीवाचा त्रास होऊ शकतो. खर्च होईल. वस्तूच्या मध्ये विवाद होण्याचा संभव आहे.
- मिथुन**: मुलांचा हट्ट पुरवावा लागेल. सहज फिरोव्यास जा म्हणजे मन उल्लासित होईल. आवडते पदार्थ खाता येतील.
- कर्क**: जे आहे त्यातच समाधान मानले तर काही समस्या कमी होतील. खाण्याची काळजी घ्या. खर्च कराल.
- सिंह**: मनावरील दडपण कमी होऊ शकेल. बाहेरचा तणाव घरात आणू नका. म्हणजे घरात तरी आनंदी वातावरण राहील.
- कन्या**: मनाची द्विधा अवस्था होईल. धंदा वाढेल. वरिष्ठाची मर्जी राखावी लागेल. कल्पनाशाक्तीला चालना
- तुला**: धंदा वाढेल. जवळच्या व्यक्तीचा राग दूर करता येईल. खर्च होईल. धंदात पैशाची गुंतवणूक होईल.
- वृश्चिक**: विचारांचा गुंता होईल. छोट्या प्रश्न सोडवण्यासाठी जास्त विचार केल्यास उत्तर अधिक कठीण होऊ शकते.
- धनु**: वेगाने पुढे जाता येईल. उत्साह व आत्मविश्वास वाढेल. पंमाला चालना मिळेल. विशेष यश मिळेल.
- मकर**: प्रवासात सावध रहा. कायदा तोडल्यास दंड भरावा लागेल. अनटाई वेळ व पैसा खर्च होऊ शकतो.
- कुंभ**: घरातील व्यक्तीच्या बरोबर वेळ खर्च करावा लागेल. खरेदी कराल. मौज-मजेत वेळ जाईल. मित्र भेटेल.
- मीन**: वाद नको. महत्त्वाचा प्रश्न सोडवा. यश मिळेल. गुप्त कारवायांकडे दुर्लक्ष करू नका.

संपादकीय

आयोगिक अपरिहार्यता



**भारत निर्वाचन आयोग**  
**ELECTION COMMISSION OF INDIA**

निवडणूक आयोगाचे कौतुक करावे तितके थोडेच. हा आयोग काय किंवा महाराष्ट्र विधानसभेचे अध्यक्ष राहुल नावकर काय! या दोघांनी जराही अपेक्षाभंगी केला नाही. आयोगाचा आधीचा एकनाथ शिंदे यांची शिवसेना अधिकृत ठरवण्याचा निर्णय असो, नावकरांचा शिवसेना फुटीसंदर्भात सर्वांनाच पात्र ठरवण्याचा निर्णय असो किंवा निवडणूक आयोगाचा अजित पवार यांच्या राष्ट्रवादीस घड्याळ देण्याचा निर्णय असो सगळे कसे अपेक्षेनुसारच घडले. या दोघांनीही जे काही केले त्यापेक्षा वेगळे काही केले नसते याबाबत कोणाच्याही मनात तिळमात्र शंका नव्हती. तसे काही वेगळे करण्याची संविधांची शमत असते तर ते करणारे ज्या ठिकाणी आहेत त्या ठिकाणी असतेच ना. तेव्हा जे काही झाले त्याबाबत अजित पवार आणि शरद पवार हे काय ते पाहून घेतील. पण या निमित्ताने आपल्याकडच्या घटनात्मक इत्यादी म्हणवून घेणाऱ्या यंत्रणा किती केविलवाण्या विनोदी होऊ लागल्या आहेत याची चर्चा जरूर व्हायला हवी. नुसते विनोदी हे हास्याकारक आणि आनंददायी असते. केविलवाण्या विनोदित ते करणाऱ्यांविषयी सहानुभूतीचा उमाळ येतो आणि तो करणाऱ्यांविषयी ह्याकडून वेळ आली आहे विचारवाचक असे वाटू लागते. सद्भाव्यतेत आयोगाबाबत असे का म्हणावे लागते, ते लक्षात घ्यावे लागले. कारण निवडणूक चंडीवड शहरापुरतीच का असेना, जो कोणी निवडणूक अधिकारी म्हणून काम पाहतो-मग तो राज्य निवडणूक आयोग असो वा केंद्रीय-त्यास दिल्लीवराची इच्छा पुरविण्याखेरीज काही पर्याय नसतो. या संदर्भात महाराष्ट्राचे उदाहरणही देता येईल. विधानसभे आणि लोकसभेच्या पोटनिवडणूकांच्या घ्याच्या लागू नयेत यासाठी त्यास प्रयत्नांची किती शिकस्त करावी लागली. अखेर उच्च न्यायालयास आयोगाच्या नाकेतेपणाची दखल घ्यावी लागली. पुणे लोकसभा पोटनिवडणुकीत भाजपचा उमेदवार पराभूत झाल्यापासून निवडणूक आयोगाने महाराष्ट्रात पोटनिवडणुकांचा धसकाच घेतला असावा. आणि अशी निवडणूक घेतली, तीत भाजपचा पराभव झाला, त्याचा वाईट संदेश गेला तर न जाणो आपल्यावर बालूट यांचे अशी काही भीती आयोगाच्या मनात आहे किंवा काय ते माहीत नाही. पण या राज्यात त्यानंतर काही पोटनिवडणूक झाली नाही, हे खरे. इतकेच काय यामुळे राज्य निवडणूक यंत्रणांसाठी राज्यातील २०० हून अधिक पालिका आणि दोन डझनहून अधिक महापालिका यांच्या निवडणुका टाळण्यासाठी प्रेरणा मिळाली नसेलच असे नाही. लोकसभा निवडणूकांआधी या निवडणुका झाल्या आणि त्यात जनतेने भलत्याच (पक्षी: भाजपेतर) पक्षास कौल दिला तर ते आपल्यावर शेकायच असे काहीस वाटले असणार. तेव्हा निवडणुका घेणाऱ्या

यंत्रणांसाठी परिस्थिती किती खडतर आहे हे यावरून लक्षात यावे. ते लक्षात आल्यास अजित पवारांबाबत निवडणूक आयोगाने दिलेल्या निर्णयाचा अर्थ लावणे अत्यंत सुलभ होईल. कारण त्यात अर्थ लावणाऱ्या असे काहीही नाही. राजकीय पक्षांचे व्यवहार पारदर्शी असायला हवेत, अशा अर्थाचे मत आयोग या निवाड्यांतून व्यक्त करते. उत्तम विचार. पण तो शालेय स्तरावरील ह्याभारत माझा देश आहे, या प्रतिज्ञेतील सविच्छेप्रमाणे निरुपयोगी ठरते. असे विचार अमलात आणण्यासाठी जीवनावश्यक असा पाठीचा कणा सरळ नसेल तर सविच्छेस काडीचाही अर्थ रहात नाही. म्हणजे निवडणूक रोख्यांसंदर्भातही पारदर्शीपणा असायला हवा असा आग्रह तर सोडाच, पण अनौपचारिक मत व्यक्त करण्याची हिंमत जरी निवडणूक आयोगाने दाखवली असती तरी त्याच्या राजकीय पक्षांबाबतच्या मतास गांभीर्याने घेता आले असते. याचप्रमाणे विधिमंडळ पक्षातील बहुमत हे पक्ष संघटनेपेक्षा निर्णायक असे निवडणूक आयोग म्हणतो. विधिमंडळ वा संसद यातील उदात्ताला ही विधानसभाध्यक्ष वा सभापती यांची कार्यक्षमता. त्यात नाक खुपसण्याचे अधिकार आयोगास दिले कोणी? "राष्ट्रवादी पक्षाचे कामकाज अत्यंत बेकायदेशीरपणे सुरू होते" अशा प्रकारचा आरोप निवडणूक आयोगासमोरही अर्जात आहे आणि त्यास पवार यांनी केलेल्या पक्षातील "नियुक्त्या"चा संदर्भ आहे. हा आरोप ठीक. पण मग इतके दिवस पवार काका विविध पदांवर आपल्या पुतण्याच्या नेमणुका करत होते, त्यांचे काय? त्यास या पुतण्याने कधी विरोध केल्याचा इतिहास नाही. जे फुकट मिळाले ते घ्यायचे आणि अधिक मिळाले नाही की वापत अन्याय असल्याचे रडायचे, हे अजितदादांसच शोषते. पण निवडणूक आयोगास हे स्वीकारावे लागते यातून केवळ आयोगाची अपरिहार्यताच लक्षात येते. आपल्या आदेशाच्या मुद्दा क्रमांक ३९ मधे निवडणूक आयोग राष्ट्रवादी काँग्रेस पक्षात दोन फूट असल्याचे नमूद करता आणि पुढे पक्षात फूट पडल्याचा शब्दप्रयोगही केला जातो. तसे असले तर मग घटनेच्या १० व्या परिशिष्टप्रमाणे पक्षांतरबंदी कायद्याचे काय? कायद्यानुसार फूट झालेला गट हा दुसऱ्या कोणत्या पक्षात विलीन व्हायला हवा. येथे तसे झालेले नाही. तेव्हा पक्षाच्या वैधतेविषयी निर्णय घेतला निवडणूका घेणारी सर्वोच्च यंत्रणा म्हणून आयोगाने पक्षांतर बंदी कायदा, संभाव्य अपात्रता यांचा विचार करायला नको? की ही मंडळी अपात्र होणारच नाहीत याची आयोगास खात्री आहे? आणखी मोजेचा मुद्दा असा की आपण स्वतः दिलेला आदेश आयोग मागे घेणार नाही, संविधांतीनी त्या विरोधात न्यायिक मार्ग शोधावा असे निवडणूक आयोग स्वतःच्याच आदेशात म्हणतो. हा मुद्दा आहे १४ सप्टेंबर (२२) या दिवशी आयोगाने राष्ट्रवादीत फूट पडली असल्याचे पत्र संविधांतोष पाठवल्याचा. हे पत्र एकतरही होते आणि त्याचा पुनर्विचार व्हायला हवा, अशी शरद पवार गटाची मागणी आहे. स्वतःच्या आदेशाचा पुनर्विचार करण्याचा न्यायिक अधिकार आयोगास नाही, असे निवडणूक आयोग म्हणतो. ही जाब तशी ममोरंजक म्हणायची. पण त्यावरही कहर म्हणजे आपल्या या पत्रास उभय गटांनी अह्वा न दिले नाही; सबब आपल्या पत्रातील निकष योग्यच असल्याचे आयोग सूचित करतो. अजितदादा गटाने राष्ट्रवादीतील नेमणुकांच्या वैधतेबाबत प्रश्नचिन्ह उभारित केले आहे.

मा. मुख्यमंत्री एकनाथजी शिंदे यांना वाढदिवसाच्या हार्दिक शुभेच्छा !!!



‘कठीण समय येता कोण कामास येतो, हाक देती जनता एकनाथ धावुनी येतो.’

भारतीय राजकारणात अनेक नेत्यांना-राज्यकर्त्यांना आपल्या वाड्यावडिलांचा-पूर्वजांचा राजकीय वारसा प्राप्त झाला अन् त्यातून ते सत्तास्थानी विराजमान झाले. परंतु मा.एकनाथजी त्याला अपवाद आहेत. त्यांनी आपल्या कार्यकर्तुत्वांने शून्यातून विश्व निर्माण करत नगरसेवक ते मुख्यमंत्री असा यशस्वी राजकीय प्रवास केला.हीच खरी त्यांच्या राजकारणातून समाजकारण करण्याची फलश्रुती आहे.त्यांच्या राजकीय कार्यकिर्दीतील सर्वांत उल्लेखनीय गोट म्हणजे कोरोना काळात त्यांनी लोकांनेत्यांच्या भूमिकेतून तनमनघनाने रग्णसेवा करत जीवाची बाजी मारून राज्यातील लाखो लोकांचे प्राण वाचविले. अशा धैर्यशाली रग्णदुतास राज्याचा मुख्यमंत्री होण्याचा मान मिळाला.ही ठाणेकरांच्या दृष्टीने मोट्या भाग्याची गोट आहे. 'आमचा घरचा माणूस मुख्यमंत्री झाला', अशी मानसिकता ठाणेकरांची झाली.महत्वाचे म्हणजे बाळसाहेबांनी रक्ताचे पाणी करून उभ्या केलेल्या शिवसेनेला मजबूत करण्यासाठी शिंदेसाहेब हे गेल्या चार दशकांपासून हिंदुत्वाशी नाळ अटूट ठेवत निष्ठापूर्वक काम करत आहेत.त्यांचे फलित म्हणून त्यांना मुख्यमंत्री पद मिळाले, असे म्हणणे योग्य ठरेल.

शिवारायांच्या महाराष्ट्रातील मराठ्यांचा सात दशकापासून प्रलंबित पडलेला आरक्षणाचा प्रश्न अखेर साताराच्या शिंदे घराण्यातील संभाजीरावांचे सुपुत्र मुख्यमंत्री एकनाथजी शिंदे यांच्या प्रामाणिक प्रयत्नांतून मार्गी लागला.त्यामुळे राज्यात सर्वदूर मराठा समाजाच्या सदस्यांनी हर्षोल्लासात गुलाल उधळत विजयश्री साजरी केली.तसेच त्यांनी शिंदे सरकारला कोटी कोटी धन्यवाद दिले.गेल्या सात दशकात राज्यात मराठा समाजाचे अनेक मुख्यमंत्री झाले,परंतु त्यातील एकानेही मराठा आरक्षणाचा प्रश्न सोडविण्यात रस दाखविला नाही.परंतु मुख्यमंत्री एकनाथजी शिंदे त्याला अपवाद ठरले अन् त्यांनी हे आरक्षण अवघ्या दीड वर्षांच्या कारकिर्दीत मिळवून दिले.चला तर कसूया...शिवछत्रपतींना त्रिवार मानाचा मुजरा !

सर्वसामान्य माणसाची सेवा करण्याचा ध्यास घेतलेल्या भाईंनी आपल्यावर कोसळलेल्या दोन लोकरांच्या आकस्मिक दुःखाचा डोंगर बाजूला सारून केवळ ठाणे च नव्हे तर, सारा महाराष्ट्र हेच माझं कुटुंब मानुन, शिंदेसाहेबांनी राज्याच्या सर्वांगीण विकासासाठी समर्पित झालेने लोकहिताची कामे करण्यास स्वतःला झोकून घेतलं.' आधी करून दाखवायचं नंतर बोलायचं' ही भूमिका स्वीकारून त्यांनी आपली राजकारणातून समाजकारणकडे वाटचाल सुरू केली.आई जनार्दन,भाईंना रग्णसेवेसाठी उदंड आभुषण देवां, अशी चरणी प्रार्थना !

शिवछत्रपतींच्या सातत्याच्या जन्मभूमीची माती ललाटी लावून शून्यातून विश्व निर्माण करण्याचे स्वप्न साकारण्यास ठाणे या सांस्कृतिक नगरीत शिंदेसाहेबांनी पदार्पण केलं अन् त्यांच्या जीवनाला मोठी कलाटणी मिळाली.शिवसेनाप्रमुख वंदनीय बाळसाहेब ठाकरे यांच्या जहाल,परखड अन ओजस्वी वाणीनं प्रेरित होऊन,तर धर्मवीर आनंद दिघेसाहेब यांच्या शिकवणीने वयाच्या अकराव्या २० व्या वर्षीच त्यांनी शिवसेनेच्या हिंदुत्वाचा भगवा ध्वज हाती घेतला आणि बघता-बघता त्यांचं राजकीय,सामाजिक व आध्यात्मिक जीवन भगवामय झालं. 'श्रत्रुय मराठा बाणा' जपून रग्णसेवेसाठी आपला जीव पणाला लावणाऱ्या लोकांनेत्याचा जन्म ९ फेब्रुवारी १९६४ रोजी सातारा जिल्ह्यातील जावळी क्षेत्रातील दरे या छोट्याशा गावी आई गंगुबाई संभाजीराव यांच्या उदरी झाला.अन महाराष्ट्रात हिंदुत्वाची ज्योत तेजोमय करण्यासाठी जणू तो सूर्याची उदयास आला.

सातारा जिल्ह्यातील रहिवासी असलेले श्रीमान संभाजीराव नवळ शिंदे यांची आर्थिक परिस्थिती बेताची होती. या पार्श्वभूमीवर साऱ्या कुटुंबियांसह ठाणे येथे स्थायिक होऊन भाईंनी उदरनिर्वाहसाठी रिश्काचालक म्हणून जीवनाची सुरुवात केली.त्यानंतर आपल्या कठोर परिश्रम,निष्ठा,प्रामाणिकपणा व नेतृत्वगुणांच्या जोरावर रिश्काचालकांची मने जिंकून त्यांनी ठाणे रिश्का युनिटनेचे अध्यक्षपद भूषविलं.मात्र त्याआधी त्यांनी आपलं प्राथमिक शिक्षण किसनगर येथील महापालिकेच्या शाळा न.३ मध्ये,तर माध्यमिक शिक्षण कोपरी-ठाणे येथील मंगला विद्यालयात पूर्ण केलं.त्यानंतर मात्र त्यांचं पुढील शिक्षण आर्थिक विवंचनेमुळे खंडित झालं.तथापि,त्यामागील मुख्य कारण होतं,तं म्हणजे श्रीकांतदादांचं डॉक्टर होऊन गोरगरिबांची आरोग्य सेवा करण्याचे स्वप्न साकार करण्याचं.असं असूनही त्यांनी पुढील शिक्षण घेण्याची जिद व दुर्दम्य इच्छा मात्र आपल्या मनात कायम जिवंत ठेवली.कालांतराने त्यांनी कोरोनाशी लढा देत असताना आपल्या जिद व अभ्यासवृत्तीचा बळगट आपले ग्रॅज्युएशन पूर्ण केले. काहीही होवो,कुटुंब्याही परिस्थितीत मागे हटायचं नाही,हा त्यांच्या स्वभावातील जणू स्थायीभावच! कारण जेथे संकट तेथे अनाथांचे नाथ एकनाथ हे हजर आहेतच,असे गृहीत धराम.मग वादळ

असो वा अतिवृष्टी,रस्त्यावरील अपघाताची घटना असो वा इमारत दुर्घटना; किंवा एखाद्या गोरगरिब निर्धन रुग्णाला अर्थसहाय्यची निकड.....अशा व अन्य संकटकाळाच्या वेळी मदतीचा हात देण्यास लोकनाथ प्राप्त झालेच समजा.आहो...इतकेच काय,जगाला हादरून सोडणाऱ्या कोरोनाने देखील एकनाथाना धाबकरून महाराष्ट्रातून धूम टोकली होती,हे राज्यातील सर्वधर्मीय लोकांनी प्रत्यक्ष अनुभवले. हाच खरा भाईंचा राजकारणातून समाजकारण करण्याचा करिष्मा आहे.

दरम्यान आपल्या सामाजिक कार्य करण्याच्या आवडीने अन्कठोर परिश्रमाने त्यांनी दिघेसाहेबांचा विश्वास संपादन केला.त्यातून पुढे त्यांना शाखा प्रमुख होण्याची संधी दिली.त्या पदास देखील त्यांनी न्याय दिला.तेथेही भाईंनी शिवसेनेसाठी राष्ट्रदिवस निष्ठेने काम करून वंदनीय बाळसाहेब ठाकरे आणि धर्मवीर आनंद दिघेसाहेब यांची मने जिंकली,अन तेथूच त्यांच्या भाग्याची कवाड उघडली.परंतु दुर्दैवानं एक काळ दिवस उजाडला.अन २६ ऑगस्ट २००१ रोजी दिघेसाहेबांचा दुर्दैवाने अपघाती मृत्यू होऊन ठाणेकरांवर दुःखाची अवकळ पसरली.संपूर्ण ठाणे शहर सुन्न झालं होतं.प्रत्येकाला आपल्या घरातील थोरली व्यक्ती गेल्याचे दुःख झालं.त्यानंतर शिवसेनाप्रमुखांनी ठाणे जिल्हा प्रमुखाची जबाबदारी शिंदेसाहेबांना सोपविली. शिवसेना ठाणे जिल्हा प्रमुख पदाचे उत्तरदायित्व यांच्या हाती आलं.सर्वांना बरोबर घेऊन आत्मविश्वासाने कार्य करत स्व.दिघेसाहेबांचे पवित्र पद आज अभितीर्पयत् त्यांनी समर्थपणे सांभाळले.याचा ठाणेकरांना साथ मिळाली आहे.मुख्यमंत्री झाल्यावर त्यांना हे पद माजी महापौर श्री.नेरेश म्हस्के यांना सोपविले.शिंदेसाहेबांच्या लोकप्रियतेचा आलेख असाच पुढे सरकत गेला.त्याचाच एक भाग म्हणून बाळसाहेब ठाकरे यांनी २००४ च्या सार्वत्रिक निवडणुकीत कोपरी-पाचखाडी विधानसभेची निवडणूक लडण्याची भाईंना संधी दिली.त्या संधीचं सोनं करून त्यांनी या क्षेत्रात मोट्या मताधिक्यानं विजयश्री संपादन केली.खरं तर,त्यांच्या समाजोपयोगी कामांची ही पावतीच आहे,असे म्हणणे संयुक्तिक ठरले. मित्राहो, महाविकास आघाडी सरकारचा काळात दुर्लक्षित होऊन बंद पडलेलं मुख्यमंत्री वैद्यकीय सहाय्यता निधी कक्ष मुख्यमंत्री एकनाथजी शिंदे यांनी पुनश्च सुरू करून राज्यातील गोरगरिब,निर्धन,गर्जू लोकांना वैद्यकीय मदत देण्यासाठी पुढाकार घेतला. अन गेल्या दीड वर्षात राज्यातील सुमारे १९००० हून अधिक दूर्भर आजारांच्या रुग्णांना १५६ कोटी रुपयांचे अर्थसहाय्य उपलब्ध करून दिलं,हा उच्चांक वैद्यकीय क्षेत्रासाठी मैलाचा दगड ठरला आहे,असे म्हणणे संयुक्तिक ठरले.या महत्त्वापूर्ण



तू न थकेगा कभी, तू न रुकेगा कभी, तू न मुडेगा कभी, कर शपथ, कर शपथ, अनिपथ..अनिपथ !!!  
लेखक: श्री.रणवीरसिंह राजपूत, सहकार्य: श्री. मंगेश चिदटे, ओ.एस.डी, मंत्रालय.

कामासाठी मुख्यमंत्र्यांनी मंगेश चिदटेसारख्या उच्च विद्याविभूषित,धाडसी कार्यतत्पर अन कर्तव्यक्षम रग्णसेवकाची मुख्यमंत्री वैद्यकीय सहाय्यता निधी कक्ष प्रमुख म्हणून नियुक्ती केली.त्याची परिणती म्हणजे सदर कक्षाच्या कामकाजाला मोट्या प्रमाणात गती प्राप्त होऊन गोरगरिब लोकांचे महागडे ऑपरेशन्स मोफत होण्याचा मार्ग मोकळा झाला आहे. मुख्यमंत्री वैद्यकीय सहाय्यता कक्ष आपल्या जगत हा नावियपूर्ण उपक्रमाचा मुख्यमंत्री एकनाथशिंदे यांच्या गेल्या वाढदिवशी ९ फेब्रुवारी २०२२ रोजी शुभारंभ झाला. या उपक्रमान्वर मुख्यमंत्री वैद्यकीय सहाय्यता कक्ष अन्त्या अंतर्गत येणाऱ्या विविध आरोग्यविषयक योजनांची माहिती राज्यातील गर्जू लोकांपर्यंत पोहोचविली जात आहे. गोरगरिबांचे हित हेच आमचे ब्रीद या आधारावर जिल्हा-जिल्ह्यात दारे केले जात आहेत. राज्यातल्या गोरगरिबांचे प्रश्न सोडविण्यासाठी मुख्यमंत्र्यांचे दालन रात्री १० वाजेपर्यंत चालू ठेवण्याचा शिंदेसाहेबांनी निर्णय घेतला. त्यामुळे राज्यातील आर्थिकदृष्ट्या कामकुवत घटकांचे आरोग्य व अन्य तत्सम प्रश्न जलदगतीने सुटू लागले आहेत.या पार्श्वभूमीवरच शिंदेसाहेबांना सर्वधर्मीय जनता लोकहितवादी नेता म्हणून संविधित असते. शिंदेसाहेब हे ठाणे जिल्ह्यातील सर्वधर्मीय लोकांच्या जिह्वाळ्याच्या प्रश्नांना मार्गी लावण्यासाठी सातत्याने कार्यरत राहिले आहेत.त्यांच्या सामाजिक कार्यांची जनमानसावर छाप पडून त्यांनी २००४ च्या विधानसभा निवडणुकीनंतर २००९,२०१४ अन २०१९ या विधानसभा निवडणुकांमध्येही विरोधी पक्षांच्या उमेदवारांचा दारुण पराभव करून भाईंनी ठाणे जिल्ह्यात आपला दबदबा कायम ठेवला. कारण ते मुळातच राजकारणातून समाजकारण करण्यावर भर देत आले आहेत,हे सर्वज्ञात आहे. धर्मवीर आनंद दिघेसाहेब यांच्या पक्षात ठाणे जिल्ह्याची शिवसेना सावरून भाईंनी पुन्हा भक्कम पायावर उभी केली. शाखा प्रमुख,नगरसेवक,आमदार र,ठाणे जिल्हा प्रमुख अन कॉबनेट मंत्री आणि आता मुख्यमंत्री असा त्यांचा यशस्वी राजकीय प्रवास आजच्या तरुण पिढीला प्रेरणादायी ठरणारा आहे. वंदनीय बाळसाहेब ठाकरे यांनी निष्ठवान शिवसैनिकाने राज्याचे मुख्यमंत्री व्हावे,हे स्वप्न पाहिलं होतं. ते स्वप्न ज्येष्ठशिवसैनिक एकनाथजी शिंदे यांच्या माध्यमातून पूर्ण झालं.याचा राज्यातील तमाम शिवप्रेमींना साथ अर्भमान आहे. साहेब,तुमच्या हातून राज्याचे वैभव द्विगुणित होवो आपणास पुढील यशस्वी वाटचालीसाठी भगव्या शुभेच्छा ! जय हिंद ! जय महाराष्ट्र !

Mumbai raggicker held for killing 70-year-old woman for money



**Mumbai:** A Mumbai raggicker was arrested for allegedly killing a 70-year-old woman to loot about Rs 3,000 that she had saved up in Mumbai's Kandivali area on Wednesday, an official said, reported news agency PTI. In the early hours of Wednesday, the Mumbai raggicker fatally attacked the elderly woman with a stone and ran away with her cash, which was about Rs 3,000,

the official said, reported PTI. After being alerted about the crime, the police launched a probe and arrested Sheikh. He has been booked for murder, the official added, reported PTI. In another case, the Navi Mumbai police have registered a murder case against a 27-year-old man in connection with the discovery of a body from the water tank of a dilapidated building recently, an official said, reported PTI. Uranresident Sayarali Jalil Sheikh was booked on Wednesday under IPC section 302 on the complaint of the

brother of victim Imdadul Pachu Sheikh (35), he said, reported PTI. Citing the FIR, the official said that a friend of the accused had sought refuge at the victim's place for a brief respite. Sayarali was Imdadul asked his friend to leave his room, reported PTI. mber 21 last year, Sayarali allegedly fatally attacked Imdadul and hid the body in an empty water tank of a dilapidated building at Chirle near Uran, reported PTI. The police initially registered an accidental death report, but upgraded it to a murder

investigation following the autopsy report and a complaint by Imdadul's brother, the official said, reported PTI. Meanwhile, a partially decomposed body of an unidentified man was found on a beach in Gorai here on Tuesday, police said, reported PTI. The body was spotted by a passerby at Kudvan beach in Gorai in the morning, an official said, reported PTI. The man appears to be in his 40s, and while nothing was recovered from his clothes, he was wearing a smartwatch, which might help ascertain his identity, he said.

कोल्हापूरच्या सुपुत्राची युनायटेड किंग्डम सरकारच्या विशेष सल्लागारपदी नियुक्ती



कोल्हापूर जिल्ह्यातील अर्जुनवाड गावचा सुपुत्र, युवा कुर्षी धोरणकर्ता व संशोधक विनायक हेगाणा यांची युनायटेड किंग्डम सरकारच्या आरोग्य व ग्रामीण विकास मंत्रालयाच्या विशेष सल्लागारपदी नियुक्ती करण्यात आली आहे. या जबाबदारीवर काम करणारे विनायक हे गाणा हे देशातील पहिले कुर्षी पदवीधर संशोधक ठरले आहे. स्वामी विद्यापीठाच्या संशोधक व संचालक डॉ. इमा फारसन या सल्लागार गटाचे नेतृत्व करत आहेत. या सल्लागार मंडळाच्या माध्यमातून विनायक हे विशेष

प्रतिनिधी म्हणूनही समन्वय करतील. काही महिन्यांपूर्वीच हेगाणा यांना ब्रिटिश सरकारच्या चेक्निंग ग्लोबल लीडर या पुरस्काराने सन्मानित करण्यात आले होते. जागतिक नामांकित विद्यापीठांमध्ये संशोधन विषयक अभ्यास करत असताना हेगाणा यांना युनायटेड किंग्डम मधील शेतकरी व ग्रामीण भागातील अभ्यासातून विविध प्रकारची माहिती मिळाली. हेगाणा यांच्या ग्रामीण मानसिक आरोग्यविषयक संशोधन कामाची दखल घेऊन युनायटेड किंग्डम मधील ग्रामीण भागातील शेतकऱ्यांसाठी धोरण निर्मिती व सल्ला या घटकपूर्ण कामाची जबाबदारी त्यांना देण्यात आली आहे. हेगाणा यांचे शेतकरी आत्महत्या शोध आणि बोध हे पुस्तक शिवारात काम करणारा कार्यकर्ता ते लेखक या भूमिकेतून प्रकाशित झाले आहे.

Boat from Kuwait illegally reaches Mumbai, raises security concerns



**Mumbai:** Three people illegally reached Mumbai's coastal limits via the sea route from Kuwait in a boat, raising questions about coastal security. Sources informed that during the Mumbai 26/11 attacks, Mumbai 26/11 attacks, terrorists also utilised the sea route. According to the police, on Tuesday morning at around 7:30 am, the boat Sumaram Chaitrali, while conducting routine marine patrol from Gateway of India to the Light House area, noticed a boat of a different make moving suspiciously in front of Sassoon Dock in the Sank Rock area. A Mumbai police team took immediate action and stopped the boat, which was later identified as belonging to Kuwait, named Abdula Sharif I. "There were three persons in the boat identified as Nitso Ditto, 31, Infant Vijay Vinay Anthony, 29, and Vinay Sahayanta Anish,

and was within the limits of the police station of Colaba, the police officer on duty on the Chaitrali boat contacted the South Control Room, and the boat and its occupants were handed over to Colaba police. Further investigation regarding the boat is ongoing at Colaba Police Station," said a police officer. As the coastal area falls under the jurisdiction of the Yellow Gate police station, they began the investigation and found that the three individuals are residents of the state of Tamil Nadu and are Indian citizens. "All three were sent to Kuwait two years ago by an agent from Tamil Nadu named Captain Madan for work. They traveled from Trivandrum to Kuwait by air route. They started working as fishermen in Kuwait for the last two years on Abdula Sharif's boat named Abdula Sharif I.

आई-वडिलांना सांभाळाल, तरच मिळेल मालमतेवर वारसा हक्क ; अन्यथा शासनाच्या योजनेपासून वंचित ठेवण्याचा येरगी ग्रामपंचायतचा जिल्ह्यात पहिला निर्णय

**■देगलूर. प्रतिनिधी,** आई- वडिलांचा सांभाळ न करणाऱ्या पाल्यांना शासकीय योजनेपासून वंचित ठेवून त्यांच्या स्थावर मालमतेवर वारसा न लावण्याचा निर्णय येरगी ग्रामपंचायतीने नुकताच घेतला आहे. यानिर्णयाचे सर्वगावकर्त्यांतून स्वागत केले जात आहे.देशामध्ये एकीकडे प्रगतीचे वेगवेगळे क्षेत्र विकसित होत असताना ज्यांनी आपल्याला हे जग दाखवले अशा माता पित्यांनाच वृद्धत्व काळमध्ये घरातून हाकलून देण्याचा प्रकारात

वरचेवर वाढ होत आहे. ग्रामीण भागही याबाबतीत मागे राहिलेला नाही. हे अनेकदा दिसून येत आहे. या वर अशा अनुषंगाने अनेक तक्रारी ग्रामपंचायत येरगीकडे नागरिकांनी केल्या होत्या. तक्रारी प्राप्त झाल्याने व त्यात काही तथ्य दिसून येत असल्याने सरपंच संतोष पाटील यांनी हा विषय ग्रामसभेत मांडण्याचा निर्णय घेतला. त्या अनुषंगाने ग्रामपंचायतची विशेष सभा प्रजासत्ताकदिनी बोलावून त्या सभेत हा विषय त्यांनी मांडला. याविषयाला ग्रामसभेने एकमुखाने मंजुरी दिली.

असा निर्णय घेणारी तालुक्यातील ही पहिलीच ग्रामपंचायत असून जिल्ह्यातील एकही ग्रामपंचायतने अद्याप असा निर्णय घेतलेला नाही. नव्या पिढीतील अनेक तरुण विद्येचे अनेक उदाहरण पार करीत असून अनेकांनी स्वतः समुद्रपारही आपल्या ज्ञानाचा ठसा उमटवला असला तरी आई-वडिलांचा सांभाळ करणाऱ्यास टाळवळ केली जाते. हे वास्तव वरचेवर धुसरपणे पुढे येत आहे. आई-वडिलांना स्वतःच्याच घरातून बाहेर काढण्यात येत असल्याने वृद्धाभ्रमांची संख्या

समाजात वरचेवर वाढत झालेली आहे. त्यामुळे ग्रामपंचायतीने हा ठराव मंजूर केला असल्याची प्रतिक्रिया सरपंच प्रतिनिधी संतोष पाटील यांनी बोलताना दिली. यावेळी सरपंच संतोष पाटील, ग्रामविकास अधिकारी राजेश तोटावाड, ग्राम पंचायत सदस्य, विश्वनाथबागेवार, अशोक वाघमारे, सुरेशी तलवार, अशोक बरसमवार, सुरेश सोमावार, गजानन सूर्यवंशी, तटामुक्ती अध्यक्ष गंगाधर बरसमवार यांच्यासह गावातील नागरिक मोट्या संख्येने उपस्थित होते.

घर फोडून 19 तोळे सोने लंपास



**■नाशिका प्रतिनिधी,** सातपूर कॉलनीत चोरट्यांनी घरात ठेवलेले १९ तोळे सोन्या-चांदीचे दागिने पळवून नेले आहेत. माहिती मिळताच सातपूर पोलिस घटनास्थळी दाखल झाले. पोलिसांनी घटनास्थळची पाहणी करत रवाना पथकासह

घटनास्थळावरून पुरावे सापडण्यासाठी प्रयत्न सुरू केले आहे. रमेश नामदेव महाले यांच्या घरात चोरट्यांनी घरफोडी केली. संपूर्ण कुटुंब गावाला गेले होते. याचदरम्यान १९ तोळे सोन्या-चांदीचे दागिने व यासोबतच घरातील कपाटात ठेवलेली दोन लाख रुपयांची रोकडही चोरट्यांनी लंपास केली आहे.याप्रकरणी सातपूर पोलिसांत गुन्हा दाखल करण्यात आला आहे. पुढील तपास सातपूर पोलिस करत आहेत.

